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Flujo Uniforme en canales 
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El flujo en un canal abierto debe tener una 
superficie libre, es decir una superficie del 

contenido del conducto que no está sujeto a 
presión en las paredes.

Una de las condiciones para que se desarrolle un 
flujo uniforme en un canal es que la pendiente 

no sea excesivamente grande. Si la pendiente de 
un canal es muy fuerte aparecen ondulaciones 

superficiales y el flujo deja de ser uniforme

Flujo Uniforme en canales 
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Flujo Uniforme en canales 

Ecuación Básica del movimiento Uniforme  

La ecuación principal del movimiento uniforme en
cauces abiertos es la ECUACIÓN DE CHEZY.
Esta ecuación es para el movimiento uniforme
permanente viene dado por la siguiente expresión:

𝑣 = 𝑐 ∗ 𝑅 ∗ 𝑆

v= Velocidad media
R = radio hidráulico
S= Pendiente de la solera
(superficie del agua o de la línea
de energía)
C= coeficiente
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Ecuación Básica del movimiento Uniforme  

1.- (Manning)

R = Radio hidráulico

n = Coeficiente de 
rugosidad

2.- (Bazin)

R = Radio hidráulico

m = Coeficiente de rugosidad

El Coeficiente C puede obtenerse aplicando cualquiera de las expresiones siguientes:

3.- (Powell)

R = Radio hidráulico

Re = No. de Reynolds

C = Coeficiente

ε/R = Valor en función de la
rugosidad
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Ecuación de Manning
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Ecuación de Manning

Partimos de la ecuación de Chezy y del Coeficiente de Manning

Reemplazamos C en la ecuación de Chezy

(Velocidad media)

(Ecuación de Manning - SI)

(Ecuación de Manning - INGLES)
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Valor de n para ecuación de Manning 
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Equivalencia entre coeficientes de Fricción
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Problemas de calculo de flujo uniforme en 
canales

El cálculo de flujo uniforme puede llevarse a cabo a partir de dos ecuaciones:

1,- La ecuación de continuidad y,

2,- Una ecuación de flujo uniforme

(CHEZY, MANNING, etc)
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Flujo Uniforme en canales 

Cuando se utiliza la ecuación de Manning como ecuación de flujo
uniforme, el cálculo involucrará las siguientes variables:

A.- Calcular el caudal normal.- En aplicaciones prácticas, este cálculo
se requiere para la determinación de la capacidad de un canal o para
la construcción de una curva de calibración sintética para el canal.

B.- Determinar la velocidad de flujo.- Este cálculo tiene muchas
aplicaciones. Por ejemplo, a menudo se requiere para el estudio de
efectos de socavación y sedimentación de un canal determinado.
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Flujo Uniforme en canales 

C.- Calcular la profundidad normal.- Este cálculo se requiere para la
determinación del nivel de flujo en un canal determinado.

D.- Determinar la rugosidad del canal.- Este cálculo se utiliza para averiguar el
coeficiente de rugosidad en un canal determinado. El coeficiente determinado de
esta manera puede utilizarse en otros canales similares.

E.- Calcular la pendiente del canal.- Este cálculo se requiere para ajustar la
pendiente de un canal determinado.

F.- Determinar las dimensiones de la sección de canal.- Este cálculo se requiere
principalmente para propósitos de diseño.
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Ejercicios

1.- Qué caudal puede alcanzarse en un canal revestido de hormigón de 1.2 m de ancho
trazado con una pendiente de 4m sobre 10.000 m, si el agua circula con 0.6 m de
profundidad?

DATOS:

b = 1.20m

y = 0.60m

n = 0.015

S = 4m/10000m = 0,0004 
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 2/13/2 **
1

SRA
n

Q =

Am = b*y = 1.20m * 0.60m = 0.72m2 

 

Pm = b+2y = 1.20m + 2*0.60m = 2.40m 

 

R = Am/Pm = 0.72/2.40 = 0.30m 

 

( ) ( )2

1

3

2

0004.0*30.0*72.0*
015.0

1
=Q  

 

Q = 0.43 m3/seg 
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Flujo Uniforme en canales 

2.- Dado un canal trapezoidal con un ancho de 3 m, con talud 2V:3H, una pendiente
longitudinal S = 0.0016 y un coeficiente de rugosidad de n = 0.013, calcular el caudal si
el tirante normal =2.60 m.

DATOS:

b = 3,00m

y = 2.60m

S = 0,0016

n = 0,013

2,60
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Flujo Uniforme en canales 

 2/13/2 **
1

SRA
n

Q =

Am = (b + zy)y = (3.00+1.5*2.60)*2.60 = 17.94m2 

 

Pm = b + 2y(1+z2)1/2 = 3.00+2*2.60*(1+1.52)1/2 = 12.37m2 

 

R = 17.94/12.37 = 1.45m 

 

( ) ( ) 2/13/2
0016.0*45.1*94.17*

013.0

1
=Q  

 

 

Q = 70.71 m3/seg 
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